

## 草木

#### 一株豨莶草 <sub>包光潜</sub>

家里的一盆兰花死了。久置之后,盆里又长出了一株新的植物。从一开始萌芽到黄花朵朵、高及腰际,我都不清楚它叫什么名字,哪怕是一个土里土气的俗名都不知道。

刚开始,它非常羸弱,一根长长的宛如豆芽的嫩茎,从 尚未腐朽的兰花根茎的缝隙里探出脑袋,东张西望,羞羞 答答的。在我温煦而连续不断的目光催促下,它那细细长 长的卵形叶片,终于长出了绒毛,由淡黄变成了淡绿。叶 片上的茎线也日渐清晰,像幼儿皮下的静脉。反正我没啥 事儿时,就蹲在花盆旁边,仔细地瞅着它,觊觎丑小鸭变成 白天鹅。天气渐渐地转暖,它的生长速度也随之加快,尤 其是纵向生长更是惊人,有如小子喝了龙牡壮骨冲剂。它 的茎干也越发粗壮起来,在阳光照耀下漫射出温柔的光 芒。它的形体变化也大大超出了我的预期与想像。当它 长到大约两尺高的时候,有好几次,我都想将它拔掉,怕它 反客为主,大量消耗了土壤里的营养,不便于以后再在花 盆里种植其它花草。可想想它也来之不易一 一粒流浪 的种子,竟然随着兰花盆里的土壤,来到了我的家。倘若 兰花不枯萎死去的话,定然没有它存活的可能!

心太软,手太软,干脆放之任之了——反正兰花盆里已经别无它物。到了夏天,它已然长到近一米高了,然后好像定了魔法一般停止了生长。停止生长的同时,我看到了惊喜的另一幕,仿佛一夜之间,它的枝头上长出了许多花骨朵,即花蕾。尤其是朝阳的映照,似乎给予了某种神力,它们个个蠢蠢欲动,一点都不安分。随着花蕾的长大,有点头重脚轻了,要倒下来似的。于是,我找来两根竹爿子,插入花盆,用毛线将其固定,但比较宽松,给它留下了足够的生长空间。

立秋之后,大多数花蕾绽放出黄灿灿的花朵,水灵灵的,亮晶晶的,忒招人喜爱。每一朵花都朝我吟吟地笑,或打一招呼:你好/早晨好/晚安!我认为,这是它给予我的回报。可我还是不清楚它叫什么名字。我在网络上到处搜寻,包括一些植物网站。可是网海茫茫,它却是沧海一粟,岂能一下子逮到这朵美丽的"小浪花"?我竭力回忆曾经的乡村生活,总觉得老家麒麟畈也没有这种稀奇古怪的草——或许有,只是我没有在意罢了。

我想到了袁开成,那个教会我许多乡间草本的男人。如果问他,他一定会知道的。苦思冥想之际,我突然想到了外来物种:一枝黄花。上网一查,绝然不是。我又深陷无知而不能自拔的状态。

天凉了,母亲进城小住。她到阳台上,一眼就看到 了它。母亲说,你怎么栽了一棵野芝麻?我说,什么 -什么野芝麻?母亲从枝上采了一朵小黄花,放在鼻 子底下闻了又闻,嗅了又嗅,坚定不移地说,就是野芝 麻,一点不错。立即手机百度。结果大失所望。图片上 的野芝麻, 无论是形体, 茎叶, 还是花朵, 均与之洞然不 同。野芝麻开的是白花,属于轮伞花序,生于茎端,花萼 钟形,长在1厘米以上。眼下的飞来之物,却是黄色的小 花朵,每8朵小花围绕一圈,外围均匀地分布着五个触 角,像龙角一般,长度大约三四厘米。母亲又念叨了一 遍,野芝麻——好,解百毒;过段时日,长籽了,嚼着很香 呢。你小时候还喝过它煎的水呢。母亲又补了一句。 我没有否定母亲的判断。也许它在老家就叫野芝麻,只 是我真的一点印象没有了。母亲甚至说,麒麟畈的山坡 上到处都是野芝麻,到了冬闲的日子,勤快人就将它们 砍回家,晾晒后,做引火柴。母亲的唠叨,没完没了。可 我真的没有一点印记了。

人物若有缘,总有相逢的机会。有一次,我在浏览手机资讯时,竟然看到网页上有一张照片酷似我家阳台的花草。于是,打开网页一看,果然是同一种植物。它的名字叫豨莶。我当即懵了:这两个字,我不认识!好在作者也以为它们是生僻字,在汉字后面的括号里注了拼音。豨莶(xīxiān),两个平音字,读起来柔柔的,一点也不像它生长时那么张牙舞爪。

知道了学名,我便进一步了解和认识这种植物。打 开百度百科,在"豨莶"的一大堆俗名当中,"野芝麻"赫 然在目。我立即给乡间的母亲打电话,充分肯定了她的 记忆。她不无骄傲地说:"我说的还有错嘛?"

### 踏访一座山村 <sub>谢海龙</sub>

皖南山区溪流纵横的贵池棠溪镇南端,有一个山水相依的小山村,与中国原生态最美山乡——石台接壤。说它小,是因为全村只有八九百人。但地域却不可小视,三十三平方公里的沃土上林木茂盛,修竹挺拔,泉水淙淙。

秋季,漫步在偏远的这个叫花庙的村子里,有那种 久违的闲庭信步的感觉。若不是因 2014 年秋到花庙挂 职,我又何曾对这片沃土有如此深刻的印象。三年里, 我的足迹陆续踏遍这里的山山水水,也结识了越来越多 的皖南乡间村民。生活中他们大多纯朴无华,辛勤劳 作,常年如一。渐渐的,我被山里的生态美景和淳朴民 风所折服,流连于此,寄以情思。村子偏于山乡一角,只 有一条不宽的道路与外界相连,以山地为主的地貌和溶 岩地质构造特征,森林覆盖率却在 90%以上。地理位置 与石台为邻,西边与仁里镇相通,南面通过古徽道与七 都镇接壤。山村里,散落分布着十三个村民组,最小的 一个村民组在七百米的七井山上,现在只剩几户人家。

谈到与石台七都镇相通的这条漫长的古徽道,之前我也曾数次爬上过,多是半路折返。乘着金秋十月的好时光,我彻头彻尾走了一回古道。前些日,池州电视台的老友联络上我,约好抽空一起到花庙走走。

那日一早专程赶来,在村部还没坐稳,村支记柯发根带着我们先赴胭脂桥,再攀古徽道。不想,从上午一直到下午三点多才结束行程,匆匆赶回吃午饭。十时许,趋车往南来到穿村而过的龙舒河边。胭脂桥就坐落在龙舒河上的一处,这石拱桥据查在明代万历年间所建,远近闻名。古桥静谧无声,如孤独的隐者,诉说着一个凄美的传说故事:因洪水猛涨,古时的妇人在痛失爱子后,毅然捐供出藏箱子里的胭脂钱,在危险处造桥,并

昭示着后人要多积德行善。现今的桥体又遭大水损坏,但站在五米见宽的桥面上,在蓝天白云的映衬下,清澈见底的河水徐徐而下,缓缓流淌着;走到桥下更是心生感叹,细观桥身则纤细灵秀,形成半圆,与河面上的倒影正好形成了一个整圆,半真半幻,亦幻亦真,引人入胜,自然让人跟想连篇。

古徽道亦在龙舒河畔,胭脂桥的一侧。沿着山边, 可见一块块厚实方正的青石板,一路向上、向前搭建 着。古道曲折弯延,我们爬过一道道的峻岭,却是罕有 人迹。正是秋高气爽的时日,山上的空气格外清新。身 入其境,让人不禁想像着古人穿行徽道时的模样,多少年 以前,祖辈们可是一路挑着扁担、唱着山歌在这个山岭 里快步前行呢?山边,片片修竹在随风摇曳,道不出名 的野花遍地,自在开放着。不时三两只蝴蝶飞来,有黄 色的,五彩的,呼朋引伴,在你身边翩翩起舞。林子里百 鸟争鸣,音如天籁般传来,令人内心顿忘尘嚣,不觉疲 惫。时到正午,终于到了此程目的地——古十里凉亭, 发现这里已是石台的地界。巧遇一村妇,虽不相识,可 热情纯朴的老人一个劲地打招呼,邀请大汗淋漓的我们 去她家休息下,去喝口水。寂寞的古凉亭边,长着一棵 不小的桂花树,正散发着浓郁的香气。不远处一棵翠绿 挺拔的银杏树,有十余米高,牛机勃勃的样子。行走在 花庙,悠悠古风依然让人真实感受着,村 庄里处处融合着旖旎风光与人文历史。

# 诗词

### 拾韵四题

张武扬

读子芳先生《和合园赋》得句 飞霞叠次传音远,风雅轩檐忆客过。 锦字衔杯方击壤,倚声握笔便倾河。

以林兄"载艺载德"艺术展遣兴 披襟抱玉铸新咏,啸傲凌云尽华章。 妙悟意生催远梦,朗吟行道自翱翔。

志武先生《扬州八怪题画诗考释》偶占 砥炼经年酿成卷,搜来象外独跻攀。 惊呼《考释》弥天远,尽放灵槎梦几般。

沈明先生《笔润丹青》感吟

百家过眼凭谁琢,气挟凌风独辟蹊。 千叠倾心任天远,竿头更进著新题。



随笔

### 与狼相遇

方华

当你独自一人身处荒山野岭,却与狼突然遭遇,你该如何应对?上世纪七十年代,我的一个表哥下放到山区做知青。一天,他在山中的另一个知青点和同学游玩迟了,连夜往自己落户的村子赶。那是一个漆黑的秋夜,崎岖的山路像一条用了多年而从未洗过的灰布带,就在他深一脚浅一脚地沿着这条灰带急急行走时,带子的一头突然闪出两星绿荧荧的光。

狼!表哥心中一惊,停下脚步,身上立即涌起一股寒气。而那头粗壮高大的狼也在他面前七八米处停了下来,两眼放出匕首一般的光。一边是陡峭的山坡,一边是荆棘丛生的灌木林,没有地方可避,除非后退。可是,两个生灵没有一个退让,互相对峙着,似乎都在试探着对方的胆量、勇气与心理底线。陡然,表哥从心底鼓起力量,他绷紧肌肉、攥紧拳头,勇敢地向前跨出一步。狼立即弓起身子,作迎击状。表哥又大胆地跨前一步,狼开始从鼻子眼里发出威胁的呜鸣。再进一步,狼开始动摇了,它微微后挫的趾爪抓在碎石上,发出沙沙的声响。

一阵风起,表哥大吼一声,疾步向前,狼急忙转身,一路落荒而去……多年后,每当表哥忆起当年赤手空拳逼退恶狼的情景,总是发出爽朗的笑声。

下面还是一个与狼相遇的真实事例。

我曾经工作的单位背靠一条连绵的山脉,山下有一个村子,俞大是这个村子的农民,身强力壮的样子,闲时在我工作的这家大公司里做点苦力。那是一个夏天的夜晚,俞大提着铁锹,到山坳里给自家的农田放水。放水本就不大一会的时间,可家里人等到下半夜也不见他回来,心里有点疑惑,就约了几位乡亲去寻他。到了田间,人们吃了一惊,见俞大正背靠山坡,手里端着那把雪亮的铁锹,锹前,却立着一匹枯瘦的老狼。两个就这样僵持着。乡亲们见状赶紧吼叫。人一吼,老狼就一溜烟地窜入山林,而俞大也颓然地倒在地上。

人们七手八脚地将俞大送进医院,医生诊断,俞大已死,吓死的。

现实生活中,我们绝大多数人是不可能与狼相遇的,除非是在动物园里。但我们会在生活的道路上遭遇各种各样的"狼",比如贫穷、困难、挫折、凶险、意外等等。以上故事中的两位当事人在与狼狭路相逢时所采取的态度、所获得的结果,或许能给我们一点启示。

行走

出版单位:安徽市场星报社 地址:合肥市黄山路599号时代数码港24楼 新闻热线:62620110 广告垂询:62815807 发行热线:62813115 总编办:62636366 采编中心:62623752 新闻传真:62615582 市场星报电子版www.scxb.com.cn 安徽财经网www.ahcaijing.com Email:xbxy2010@126.com零售价:1元/份全年定价:240元 法律顾问:安徽美林律师事务所杨静律师 承印单位:新安传媒有限公司印务公司 地址:合肥市望江西路505号 电话:0551-65333666